

警惕! 直播间的骗子可能盯上你家老人

□ 新华社记者 严勇 白阳

直播间里,主播一口一个“爷爷奶奶”,比亲孙子女喊得还卖力;随后诱导哄骗老人注册会员、缴纳保证金……一场直播没结束,老人的养老钱就转到了不法分子的账户里。

近年来,电信网络诈骗套路不断翻新,让人防不胜防。云南临沧边境管理支队糯良边境派出所日前侦破一起以老人为目标的直播诈骗案,值得你我警惕。

假扮“孝孙”专骗老人养老金

2025年3月10日,成都游客张奶奶来到云南省沧源佤族自治县千米国画长廊景区游览。她没想到,她在糯良边境派出所班鸽警务室门口歇脚时的一个举动,让警方顺藤摸瓜破获了一起诈骗案。

“爷爷奶奶,请把‘回家了’打在公屏上……”张奶奶顺手点开的直播间,引起了一旁警务室民警邓云川的注意。

原来,张奶奶打算出售家里的一些古董藏品,正好在某直播间刷到声称可以高价收购相关物件的主播“张总”。随后,有自称“张总”助理的人加了张奶奶在直播间留下的联系方式,表示愿意出高价上门收购,但要她完成注册会员、缴纳保证金等操作,并承诺点击链接进入直播间可领丰厚奖金。不明真相的张奶奶就此走进不法分子精心布置的骗局。

“他们说什么充值打赏,要我刷礼物,第一次点了100,第二次又点100……”张奶奶说,她在直播间前后共投入了4000多元。

了解事情的来龙去脉后,邓云川判断这是一起典型的“收藏品回收”骗局,如果任其发展,受害人或将面临该团伙更多圈钱套路。民警立刻告知张奶奶其中的利害,帮助她完成部分止付工作,避免遭受更大损失。

随后,警方与该直播间平台取得联系,将“张总”的直播间封禁,并对“张总”助理发送的链接



新骗局

进行屏蔽处理。该案涉及的违法犯罪问题,目前正在进一步侦办中。

网络直播背后的“局中局”

近年来,随着老人上网“冲浪”愈加普及,各类网络直播“坑老”骗局也层出不穷。办案民警表示,这些案件看似不同,套路却有迹可循。

套路一:设立高级人设骗取信任。

邓云川介绍,在本案中,主播“张总”先利用“亲情攻势”拉近与观众的距离,再频频展示自己与社会名流的合照打造“高级”人设,获取消费者信任。但经过鉴定,这些“合照”都是通过电脑合成的假照片。

“被主播的精心包装所欺骗,看直播的老人会认为‘事业做这么大的老总不可能骗我’,随后一步步落入圈套。”邓云川说。

套路二:“高回报”诱导谋取非法利益。

以“高回报”诱导他人来谋取非法利益,是此类骗局的惯用伎俩。

办案民警介绍,除了本案中

张奶奶遇到的“高价回收古董”骗局,有些主播还会通过剧本演绎或“一夜暴富”等话术引诱老人入局,以捡漏、升值等噱头,诱导老人购买大量假古董玉石等名不副实的商品。

套路三:中奖“小惠”变“大坑”。

电视时代的“幸运抽奖”骗局,近年来也“改头换面”在网络直播间蔓延。

办案民警介绍,糯良边境派出所不久前破获了一起诈骗案,受害人王阿姨在看直播时收到私信,称其抽中直播间幸运“福袋”。王阿姨提供联系方式后,收到了“奖品”抽纸;不久后她再次“中奖”,又收到了小礼品。但在她第3次“中奖”时,“工作人员”引导其注册某领奖平台套取个人信息和验证码,最后损失1.6万元。

老人上网如何“避坑”?

办案民警表示,随着互联网技术快速发展,一些不法分子利用老人对新技术不熟悉构筑起“信息茧房”,在直播间与老人套近乎、打感情牌“下套”,一些缺乏

信息辨别能力的老人就在不知不觉中落入陷阱。

“老年群体的网络反诈能力相对薄弱,需要多方合力,让‘数字鸿沟’变成‘护老屏障’。”办案民警说。

近年来,相关部门持续高压严打电信网络诈骗违法犯罪,加强对老年人等弱势群体的制度保护。今年的最高检工作报告显示,2024年,检察机关依法惩治电信网络诈骗犯罪,起诉7.8万人,同比上升53.9%。会同最高人民法院、公安部制定办理跨境电信网络诈骗等刑事案件工作意见。

最高法、最高检联合发布的《关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》明确,诈骗残疾人、老年人或者丧失劳动能力人的财物的,可酌情从严惩处。

在平台责任方面,《中华人民共和国反电信网络诈骗法》明确了互联网服务提供者的监管义务,比如对监测识别的涉诈异常账号应当重新核验,根据国家有关规定采取限制功能、暂停服务等处置措施;加强对分发平台以外途径下载传播的涉诈应用程序重点监测、及时处置等。

一旦老人遭遇直播间骗局,要怎么维权?

办案民警表示,受害人应第一时间向公安机关报案,越早报案挽回财产损失的几率就越大。报案时,应提供尽可能详细的证据和信息,包括诈骗者的相关信息、诈骗方式、诈骗金额等。

“许多案例中,老人被骗的根源是他们的情感需求被忽视。我们要多关注家中老人的精神生活,帮助他们建立健康社交关系。”办案民警说。

家有一老,如有一宝。破解直播间“坑老”骗局,既需要依靠刚性的打击治理,也需要柔性的感情支持。一方面,要进一步净化网络空间,完善老年人权益保障相关法律法规,让老人安心上网;另一方面,子女要常回家看看、多关心父母,让老人在现实生活中找到心灵依托。温情相伴,才是老人最好的反诈良方。

一村民托人为孩子找工作被骗30万元 民警跨市抓获嫌犯追回钱款

本报讯 (韩娜 婧颖)

近日,当事人习某带着锦旗和表扬信来到唐山市公安局古冶分局王辇庄派出所,感谢民警为其追回被诈骗的30余万元。

2024年7月,王辇庄派出所民警在辖区某村入户走访时,得知村民习某花费大量“打点费”为孩子找工作,却迟迟没有回音。经过详细了解,2022年9月,习某通过朋友介绍认识了一名张家口籍男子马某,马某称自己有“人脉”,认识诸多大领导,可以花钱给习某的孩子安排个工作,但需要花些钱“走关系”。此后,习某多次向马某转账,共计30余万元。两年过去了,不仅工

作没找到,当习某提出归还“打点费”时,马某还以各种理由推托。

了解情况后,民警认为习某很有可能遭遇了诈骗,便根据其提供的线索立即展开进一步调查。民警发现,马某在张家口地区靠大棚种植蔬菜营生,而他口中的“人脉”,则纯属虚构,并且马某在当地还涉嫌多起诈骗案件。随后,王辇庄派出所组织警力赶赴张家口对马某进行抓捕。落网后,面对民警的讯问,马某拒不承认有诈骗行为。经民警耐心劝导,马某最终承认了诈骗习某的事实,并主动返还30余万元诈骗款。目前,案件仍在进一步侦办中。

错过高速出口在匝道倒车“任性”司机被处罚

本报讯 (王智勇 范耀光)

3月28日,高速交警六支队七里河大队查处一起因错过高速公路出口,直接在匝道内倒车的交通违法行为,对驾驶人作出相应处罚。

当天16时许,七里河大队民警在东吕高速西行408公里处执勤时,发现一辆白色小型轿车在匝道内突然停车,随后,驾驶人降下车窗向民警问路。民警明确告知其应继续向前进行驶后,该车驾驶人竟无视安全,在匝道内开始缓慢倒车,后方车辆行

至此处纷纷减速避让。民警见状立即采取行动,将该车引导至邢台经开区收费站。

经询问,驾驶人坦言其驾驶中因疏忽错过出口,询问民警后想要通过倒车调整路线。最终,民警依法对该驾驶人在高速公路上倒车的违法行为,处以机动车驾驶证记12分、罚款200元的处罚。由于该驾驶人驾驶证在一个记分周期内累计记分达到12分,民警对其驾驶证进行了暂扣,待其参加科目一考试合格后,方可领回驾驶证。

唐山市公安交通警察支队第八交通警察大队关于调整启用固定式执法取证设备的公示

为改善道路交通环境,提升安全驾驶行为,减少交通事故。唐山市公安交通警察支队第八交通警察大队拟于2025年4月14日调整启用固定式执法取证设备:

唐丰南路常泰道北1卡口,唐丰南路常泰道南1卡口,唐丰南路常泰道南2卡口,唐丰南路正兴道南1卡口,唐丰南路正兴道北2卡口,唐丰南路国防道南1卡口,唐丰南路国防道南2卡口,唐丰南路国防道北1卡口,唐丰南路国防道2卡口,唐丰北路唐韩路南1卡口,唐丰北路唐韩路北1卡口,唐丰北路唐韩路北2卡口,唐丰南路唐韩路南1卡口,唐丰南路唐韩路北1卡口,唐丰南路唐韩路北2卡口,唐丰南路新道南1卡口,唐丰南路新道北1卡口,唐丰南路新道北2卡口,北新道友谊路北卡口,北新道友谊路西卡口,抓拍违法行为:驾驶人未按照规定使用安全带的(违法代码:1120);驾车拨打手持电话(违法代码:1362),驾驶机动车违反禁令标志指示的(违法代码:1116)。

唐丰南路西部生态公园南1卡口,唐丰南路西部生态公园南2卡口,唐丰南路西部生态公园北2卡口,抓拍违法行为:驾车拨打手持电话(违法代码:1362),驾驶机动车违反禁令标志指示的(违法代码:1116)。

唐山市公安交通警察支队第八交通警察大队
2025年4月7日

“法官+律师”联动调解 化解提供劳务者受害责任纠纷

本报讯 (郭潇 赵尚卿)
3月31日,康保县人民法院通过“法官+律师”联动调解机制,成功化解一起提供劳务者受害责任纠纷案件,被告按期履行赔偿义务,实现案结事了。

2024年6月,徐某在某建筑公司工地从事光伏发电设备安

装时不慎跌落,受伤严重。因赔偿问题协商未果,徐某将某建筑公司诉至法院。法官经审查发现,这起案件事实清楚,但双方对立情绪严重,遂启动“法官+律师”联动调解机制化解纠纷。

调解过程中,法官详细为

某建筑公司负责人阐明提供劳务者受害的责任划分规则,明确指出该公司未提供安全设备,对徐某受伤存在主要过错,同时引导徐某合理主张赔偿项目。律师则发挥专业优势,协助核算医疗费、误工费等损失明细,并以行业惯例为切入点,

与该公司沟通。经过五小时“背靠背”调解、“面对面”释法,某建筑公司负责人认识到自己应承担的法律责任,徐某也同意降低部分诉求。最终,双方达成调解协议,某建筑公司分三期共赔偿徐某33万元,现已全部履行完毕。

井陉县公安局交通警察大队关于对道路交通安全违法行为期限接受处理的公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条之规定,井陉县公安局交通警察大队决定依法收缴2022年度、2023年度在道路交通管理执法过程中扣留的,驾驶人或者所有人、管理人未在规定期限内提供被扣留机动车的合法证明,没有补办相应手续,或者前来接受处理的车辆,当事人逾期不来领取违法车辆,现将有关事宜公告如下:

1、车辆所有人、管理人或者驾驶人应当自公告之日起三个月内到扣留的井陉县交警大队接受处理或者领取车辆。接受处理或者领取车辆时应当携带行政强制措施凭证和车辆合法证明及相应手续。

2、公告期满仍不前来接受处理的,我大队对该批车辆依法收缴,送交由资格的拍卖机构拍卖;非法拼装的机动车予以拆除;达到报废标准的机动车予以报废。

3、本公告自发布之日起生效。
特此公告

地址:井陉县微矿路99号
电话:0311-82038221

井陉县公安局交通警察大队

序号	车辆品牌型号	车辆类型	车架号/发动机号	车身颜色	序号	车辆品牌型号	车辆类型	车架号/发动机号	车身颜色	序号	车辆品牌型号	车辆类型	车架号/发动机号	车身颜色	序号	车辆品牌型号	车辆类型	车架号/发动机号	车身颜色
1	老爷	二轮摩托	LFFYJ8C9F093515	白	38	无	二轮摩托	78360162021277	黑	75	无	电动三轮	无	灰	112	豪爵	二轮	LCG6CHX2450030973	黑
2	众好	二轮摩托	LS2PEAJHXG22W1316	红	39	铃木	二轮摩托	LWM7C9PC8D1066500	蓝	76	无	二轮摩托	LAAC1EJC3G511548	粉	113	宗申	二轮	LZSXCHLJ5E1232134	灰
3	广本	二轮摩托	LAAAXKKE240011028	红	40	大阳	二轮摩托	LATPCF1J21077089	黑	77	先风	三轮	LA415H1D39C600045	红	114	豪爵	二轮	LC6XCH3P3E032361	红
4	五羊	二轮摩托	LWBPCJ1F961029973	红	41	豪江	二轮摩托	LD3XGHJ31B1103630	黑	78	大阳	三轮	LATZCHZY6D3140180	红	115	雅马哈	二轮	LCS2BJTF7H1063298	黄
5	江铃	二轮摩托	LC4TCJL38H0001032	白/蓝	42	无	二轮摩托	LA7YCTJL38H00170891	白	79	绿源	电动车	192821084346389	红	116	杰仕鹰	二轮	201531672	白
6	望江铃木	二轮摩托	LMXTCCGP6F1012100	白	43	大阳	二轮摩托	LATZCHXYH01H052369	灰	80	大运	二轮	L7GXCHLY0G1004382	蓝	117	无	二轮	12083632	绿
7	豪江	二轮摩托	LC6XCHX23A0042414	灰	44	金城	二轮摩托	LAWXEG4072B498410	红	81	嘉陵	二轮	LAAAACKDLX80015873	黑	118	宗申	二轮	LX8XCH0HG3F025625	灰
8	本田	二轮摩托	TH90+322702+	红	45	新大洲	二轮摩托	LTMPG339P5028555	红	82	雅马哈	二轮	LYMTCAS88121B0024	黑	119	嘉陵	二轮	307015027805	绿
9	宗申	二轮摩托	LZSPCGLD726563942	红	46	隆鑫	二轮摩托	LCLCHY0XGA008003	黑	83	豪爵	二轮	LC6XCCG659002123	黑	120	隆鑫	二轮	LLCLXHYABA008602	黑
10	隆鑫	二轮摩托	LCLCP1C41100016	黑	47	宗申	二轮摩托	LZSXCFLHJ330											